



## Niederschrift

### Öffentlicher Teil

OB Hö/38/2024/19-24

<b>Gremium</b>	<b>Ortsbeirat Hönow</b>
<b>Sitzung am:</b>	<b>17.04.2024</b>
<b>Sitzungsort</b>	<b>Ortsteilzentrum Hönow, Brandenburgische Straße 132b, 15366 Hoppegarten</b>

**Beginn:** 19:00 Uhr

**Ende:** 21:03 Uhr

**anwesend:**

#### Ortsvorsteher/in

Herr Klahr, Christian

#### Stellv. Ortsvorsteher/in

Frau Hummel, Helga

#### Ortsbeiratsmitglieder

Herr Arndt, Christian

Herr Dahn, André

Herr Jung, Andreas

Frau Schubert, Claudia

Herr Starke, Thomas

anwesend ab 19:11 Uhr

#### Bürgermeister/Verwaltung

Herr Große, Peter

**abwesend:**

#### Mitglieder

Herr Vorwerk, Jens

Herr Wolsdorf, Jens

**Tagesordnung:**

#### Öffentlicher Teil

- 1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Anwesenheit
- 2 Feststellung der Tagesordnung, ggf. Beschlussfassung über eine Änderung
- 3 Feststellung von Ausschließungsgründen
- 4 Entscheidung über mögliche Einwendungen zu der Niederschrift vom **06.03.2024**

5		Mitteilungen des Bürgermeisters und offene Anfragen aus der letzten Sitzung
6		Mitteilungen der Ortsvorsteherin/des Ortsvorstehers
7		Einwohnerfragestunde
8		Anfragen der Ortsbeiratsmitglieder
9		Berichts-/Informationsvorlagen
10		Umsetzung des Budgets 2023 durch die Verwaltung
11		<b>Vorbereitung der Sitzung der Gemeindevertretung am 29.04.2024</b>
11.1		Beschlussvorlagen
11.1.1	DS 517/2024/19-24	Entwurf des Haushaltes der Gemeinde Hoppegarten für 2024
11.1.2	DS 518/2024/19-24	Abwägungs- und Satzungsbeschluss für die Änderung des Bebauungsplans "Siedlungserweiterung Hönow" - Erweiterung der Kita Entdeckerland

## Öffentlicher Teil

### **1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Anwesenheit**

Es wird die ordnungsgemäße Ladung der Sitzung festgestellt.

Die Gemeindevertretung ist mit den o. a. anwesenden Mitgliedern beschlussfähig.

**Zu Beginn der Sitzung sind 6 Mitglieder des Ortsbeirates Hönow anwesend.**

### **2 Feststellung der Tagesordnung, ggf. Beschlussfassung über eine Änderung**

Die Tagesordnung wurde ohne Änderung zur Kenntnis genommen.

### **3 Feststellung von Ausschließungsgründen**

Keine.

### **4 Entscheidung über mögliche Einwendungen zu der Niederschrift vom 06.03.2024**

Das Protokoll wird ohne Änderungen zur Kenntnis genommen.

**Peter Große:** Die Verlängerung der Parkmöglichkeit um das OTZ auf 4h wird kritisch gesehen. Das wird problematisch, da morgens dann noch 4 Stunden Autos stehen und den morgendlichen Bringeverkehr an der Schule behindern.

**Christian Klahr:** Es geht bei der Verlängerung der Parkzeit um die Nachmittagsstunden, wenn im OTZ Veranstaltungen stattfinden. Die Liste der geplanten Veranstaltungen wurde an das Ordnungsamt gegeben.

**André Dahn:** Es können auch unterschiedliche Parkdauern zu unterschiedlichen Zeiten festgelegt werden.

**Helga Hummel:** Der Bürgermeister hatte die Verlängerung auf 4 Stunden Parkdauer in der vergangenen Sitzung eindeutig zugesagt.

## 5 Mitteilungen des Bürgermeisters und offene Anfragen aus der letzten Sitzung

Der Bürgermeister/die Verwaltung informiert über folgende Punkte:

- FWGH Hönow: Stahlbau ist fertig, Prüfstatik erfolgt, Sozialtrakt wird gedämmt, Innenräume geweißt. Richtfest am 24.4. um 16:30 Uhr.
- Vor-Ort-Termin mit zuständiger Straßenmeisterei Biesental zur Sanierung Mehrower Str. (Landhaus Hönow bis Ortsgrenze Richtung Mehrow): die obere Deckschicht wird saniert, aber es findet kein grundhafter Ausbau statt.
- Hoppegartener Str./Am Grünzug: Havarie Fernwärmeleitung. Tätigkeiten vor Ort durch Danpower geplant bis 31.5.2024
- Parkverbot Birkenplatz: Antrag liegt in der Straßenverkehrsbehörde. Frau Dr. Hollstein sagte die Prüfung zu. Es wurde bereits nachgefragt, aber es gibt keine Rückmeldung.
- Aufstellung Bank an der Haltestelle Stienitzstr.: Gespräch mit REWE zur Verwendung des Grundstückes für einen Fahrgastunterstand, welcher noch beschafft werden muss. Nutzung des Grundstückes wird durch REWE geprüft.
- Durchlass Kleeweg: Artenschutzprüfbericht liegt vor. Durchlass in Rohrform ist nicht geeignet. Sogenanntes Maulprofil wird vorgeschlagen. Mittel für die Umsetzung werden im HH-Entwurf 2024 enthalten sein, drei Jahresscheiben sind vorgesehen 2024-2026.

## 6 Mitteilungen der Ortsvorsteherin/des Ortsvorstehers

Die/der Vorsitzende informiert über folgende Punkte:

- Schreiben an Landesverkehrsamt: Gegenstand der schlechte Straßenzustand und gefährliche Kurvenlage mit schlechter Einsicht am Landgasthof. Wird die Verwaltung einen Antrag auf Geschwindigkeitsreduzierung auf Tempo 30 stellen?
  - **Peter Große:** Mit dem Landgasthof werden Gespräche zur Anbringung eines Spiegels geführt. Tempo 30 wurde durch das Straßenverkehrsamt nicht in Erwägung gezogen.
- Birkenplatz: Man sollte prüfen, dort neben dem Spielplatz eine Toilette und ggf. einen Imbisstand aufzustellen. Auch ein Behindertenparkplatz sollte geschaffen werden.

## 7 Einwohnerfragestunde

Folgende Fragen wurden gestellt:

**Einwohner/in 1:** Für die Veranstaltungen am Ortsteilzentrum sollte eine Anpassung der Parkzeiten geschaffen werden.

**Einwohner/in 1:** Wahlplakate sind sehr viel und könnten Autofahrer ablenken.

**Einwohner/in 2:** Anwohner sollten beispw. über Flyer aufgefordert werden, mehr auf den Grundstücken zu parken, da der Verkehr oft durch parkende Autos auf der Straße behindert wird.

**Peter Große:** Es gibt aktuell leider keine gesetzliche Grundlage, hier eingreifen zu können.

**Einwohner/in 3:** Die Einsicht in die aufsteigende/abfallende Thälmannstr. zwischen Auf der Höhe und Stuttgarter Str. wird durch parkende Autos erheblich die Einsicht in die Straßenlage für fahrende Autos erschwert.

WC am Birkenplatz wird begrüßt.

**Einwohner/in 2:** Gibt es eine Mindestanwesenheitspflicht für gewählte Vertreter?

**Christian Arndt:** Nein, die gibt es nicht.

**Stefan Radach:** Am kommenden Renntag, 9.6. findet eine Aktion statt „Stampfen für soziale Zwecke“. Wer mitmachen will, kann sich gerne melden.

## 8 Anfragen der Mitglieder des Ortsbeirates

Folgende Anfragen wurden gestellt:

**Thomas Starke:** Leerung der Kleidercontainer ist zwingend notwendig. In der jüngeren vergangenen Zeit liegen viele Kleidungsstücke daneben.

**Peter Große:** Hinweis wird mitgenommen und auch noch einmal das Ordnungsamt sensibilisiert, hier verstärkt darauf zu achten.

**André Dahn:** Wie ist der Sachstand Zuwegung zur Feuerwehr von der L338?

**Peter Große:** Es fanden bereits Baumfällungen zur Realisierung der Zuwendung statt. Wenn die HH-Mittel gesichert sind, soll die Ausschreibung stattfinden. Die Vorbereitungen sind schon erfolgt.

## 9 Berichts-/Informationsvorlagen

- Es liegen keine Informationen vor.

Rennbahngemeinde Hoppegarten

Art des Dokuments: Ortsbeirat Hönow TOP 10  
Thema: Ortsteilbudget Hönow 2023  
Verantwortlich: BBM  
Status: 0  
Datum: 15.04.2024

Stand 15.04.2024

**Ortsteilbudget Hönow 2023 – im Haushalt 2024 angemeldet**

Haushalt 2023 **keine Ausgaben (23.000,00 € verfügbar)**  
Kostenstelle 1110107 / Konto 54310001 (Geschäftsaufwendungen)

- Beschluss der Gemeindevertretung am 19.02.2024 – die nichtverbrauchten Mittel der Ortsbeiräte aus 2023 werden in den Haushalt 2024 übertragen und stehen mit sofortiger Wirkung zur Verfügung.
- Der Ortsbeirat Hönow hat in seiner Sitzung am 30.11.2022 den Beschluss über die Verwendung der Mittel des Ortsteilbudgets 2023 gefasst. (siehe Anlage)
- Die Freigabe für kulturelle Veranstaltungen /Vorverstärkeranlage durch die Kammerin ist erfolgt. (4.500,00 €)
- Weitere Gelder aus dem Budget 2023 können durch die zuständigen Fachbereiche nach Absprache der Details mit dem Ortsbeirat abgerufen werden.

**Information zu den Gästen aus Iffezheim im Juni 2024**

- Am 27.06.2024 reisen 13 Gemeinderatsmitglieder aus Iffezheim sowie der Iffezheimer Bürgermeister Christian Schmid an.
- Sie werden die für einen guten Zweck von Iffezheim nach Hoppegarten radelnden 8 Iffzer am 28.06.2024 mit uns gemeinsam begrüßen. (derzeit geplante Ankunft der Radler ist ca.15:00 Uhr)
- Vor der Ankunft der Sportler ist eine Rundfahrt der Gäste durch Hoppegarten mit Besichtigung der Gebrüder-Grimm-Grundschule und der im Bau befindlichen neuen Feuerwehr in Hönow sowie der Rennbahn geplant.
- Ein gemeinsamer Abend der Kommunalpolitiker, Sportler und weiterer Gäste aus Iffezheim und Hoppegarten im Gemeindesaal rundet den Tag ab. Der Förderverein der Freiwilligen Feuerwehr Hoppegarten e.V. sorgt für „Speis und Trank“.
- Sowohl die Gemeinderatsmitglieder als auch die Radsportler reisen am 29.06.2024 wieder ab.
- Auf Grund der derzeitigen haushalterischen Situation wäre eine finanzielle Unterstützung für den 28.06.2024 durch den Ortsbeirat wünschenswert.
- Für die Busrundfahrt (ca. 500,00 €), den Empfang der Radfahrer (ca. 600,00 €) und den gemeinsamen Grillabend am/im Gemeindesaal (ca. 2.500,00 €).

Seite 1 von 1

**9 Beschlussfassung Ortsteilbudget 2023**

**> Ortsteilbudget Hönow 2023**

- > 4500,00 € kulturelle Veranstaltungen, Vorverstärkeranlage
- > 1000,00 € Partyzelt für Open Air Konzerte, gute Beleuchtungsanlage für Konzerte im Veranstaltungsraum
- > 2000,00 € Bänke mit Rückenlehne, Tisch und einfache Holzüberdachung Seniorenfitnessanlage im Grünzug
- > 4000,00 € weitere Sport-, Spielgeräte und Klangschalen
- > 1000,00 € Gestaltung des OTZ, Verbesserung des optischen Zustandes
- > 5500,00 € Blumenkübel an der U-Bahn gemeinsame Absprache
- > 3000,00 € Veranstaltung der Vereine, 20 Jahre Hoppegarten - Hönow
- > 2000,00 € Infotafel zur Dorfgeschichte öffentlich aufstellen, Infoschilder zu Verhaltensmaßnahmen, zur Umwelterziehung

**> 23.000,00 €**

Wurde mit

Ja	Nein	Ent
7	0	0

beschlossen

**10 20 Jahre Hoppegarten**

- Der Ortsteil Hönow ordnet sich in die Festveranstaltung der Gemeinde ein
- Termine werden noch bekannt gegeben

**11 Vorbereitung der Sitzung der Gemeindevertretung am 19.12.2022**

**11.1 Beschlussvorlagen**

Ausdruck vom: 06.12.22  
Seite: 5/7

Anlage  
Protokollauszug OB Hönow  
30.11.2022

### Folgende Nachfragen wurden gestellt:

**Christian Klahr:** Wie ist der Sachstand Umsetzung Ortsteilmaßnahmen 2023?

**Peter Große:** Die Mittel sind freigegeben und die Maßnahmen können umgesetzt werden.

**Helga Hummel:** Bitte zu jedem Punkt den Verantwortlichen benennen, damit der Ortsbeirat die näheren Informationen einholen bzw. Absprachen treffen kann.

**Christian Klahr:** 20 Jahre Partnerschaft Iffezheim: Verwaltung bittet um 3.000€ für eine Veranstaltung in Hoppegarten.

**Christian Arndt:** Laut Rundschreiben zum Gesetz zur Änderung der Kommunalverfassung und weiterer Vorschriften vom 23.06.2021 aus dem Ministerium für Kommunales ist die Verwendung des Ortsteilbudgets zwingend ortsteilgebunden vorzunehmen.

**Helga Hummel:** Der Bürgermeister hätte schon längst eine gesonderte Beschlussfassung in die Gemeindevertretung einbringen können und sollte dies unbedingt tun.

**Christian Klahr:** Kosten für eine Heckenpflanzung an der Kita Gänseblümchen zur Verhinderung Hundeauslauf an der Kita sollte aus dem Ortsteilbudget gedeckt werden.

Der Bürgermeister hat die Pflanzungen zugesagt, aber keine Umsetzungsvorschläge bisher unterbreitet.

**Peter Große:** Aktuell gibt es keine Freigabe von HH-Mitteln, um Hecken zu pflanzen. Es kann geprüft werden, ob diese Hecke als Ersatzpflanzung für andere Fällungen vorgenommen werden kann.

## 11 Vorbereitung der Sitzung der Gemeindevertretung am 29.04.2024

### 11.1 Beschlussvorlagen

#### 11.1.1 DS 517/2024/19-24 Entwurf des Haushaltes der Gemeinde Hoppegarten für 2024

##### **Beschlussvorschlag:**

Die Gemeindevertretung Hoppegarten beschließt, den Entwurf der Haushaltssatzung der Gemeinde Hoppegarten für das Haushaltsjahr 2024.

Anlage 1 – [Haushaltssatzung 2024 1. Entwurf](#)

Anlage 2 – [Entwurf Haushaltssatzung 2024](#)

Anlage 3 – [HH Plan 2024](#)

**Peter Große:** Anlagen sind nicht mehr aktuell.

#### 11.1.1 DS 518/2024/19-24 Abwägungs- und Satzungsbeschluss für die Änderung des Bebauungsplans "Siedlungserweiterung Hönow" - Erweiterung der Kita Entdeckerland

##### **Beschlussvorschlag:**

Die Gemeindevertretung Hoppegarten beschließt,

1. die während der Beteiligung der Öffentlichkeit gem. § 3 Abs. 2 BauGB sowie der Beteiligung der Träger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 2 BauGB vorgebrachten Einwendungen zum Entwurf der Änderung des Bebauungsplans „Siedlungserweiterung Hönow“ - Änderung für den Teilbereich „Kita Entdeckerland“ gemäß der beigefügten Unterlagen (Anlage 01) abzuwägen. Die Verwaltung wird beauftragt, die Bürger und die Träger öffentlicher Belange, die Bedenken und Anregungen erhoben haben, vom Ergebnis in Kenntnis zu setzen.
2. gemäß § 10 Abs. 1 BauGB die Änderung des Bebauungsplans "Siedlungserweiterung Hönow" für den Teilbereich der Kita Entdeckerland, bestehend aus Planzeichnung mit textlichen Festsetzungen (Anlage 02, Stand März 2024) als Satzung. Die Begründung (Anlage 03, Stand März 2024) wird gebilligt. Die Verwaltung wird beauftragt, den Bebauungsplan gem. § 10 Abs. 3 BauGB ortsüblich bekannt zu machen.

Anlage 1 – [Abwägungsprotokoll](#)

Anlage 2 – [Planzeichnung](#)

Anlage 3 – [Begründung](#)

**Abstimmung:**

**Anwesend 7 Mitglieder.**

Ja	Nein	Enth
7		

**Abstimmungsergebnis:**

Beschlussannahme einstimmig empfohlen.

gez. Christian Klahr  
Ortsvorsteher/in Hönow

Für das Protokoll:  
gez. Christian Arndt  
Protokollant/in